KomMOuHaTOpPHO reHepupaHe

BbBenenue

Bbnpeku ye mbIHOTO M3yYeprnBaHE € MHOTO OaBHO, BCE MaK B HIKOW 3aJa4d
ce Hajara Ja mpuberHeM 10 Hero. B TakbB ciydail € BaXHO Ja pasmojiarame
Cc OBp3W ANrOpUTMH 3a TEHEpHUpPAHE Ha PA3IMYHU BHUJIOBE KOMOWHATOPHH OOEKTH.

CrpykTyparta Ha PEKypCHUBHUTE aJITOPUTMH OOWMKHOBEHO CJEe/lBa CTPYKTypaTa
Ha PEKYpEHTHOTO ypaBHEHHE 3a MNpeOposiBaHE HA KOMOWHATOPHUTE OOEKTH.

WrepaTuBHUTE aNrOpuTMH UMAT CICAHUS OONT BUJ:

combObj = Init
do
{
print (combObj)
} while (Next (combOb3j))

OyHkiuaTa Init MOCTposBa MBbPBUS OOEKT CIIOpEN HAKAaKBa 3ajajJeHa Hapejoa.
OyHkiusaTa Next MOCTposiBa cieABalus OOEKT (ako ro MMa) W BpblIa HCTUHA,
a aKo HsMa ciieqBaIll 00eKT, BphIIa JIbXKa.

OcBeH IBJIHOTO W3YEPIIBAHE UMA OUIE ABE BAXKHU 3a]1a4u:
— paHXUpaHe — MPECMATAHE Ha MOPEIHUS HOMEP Ha KOMOMHATOPEH 00EKT;
— JIepaHXKUpaHe — MOCTPOsSBaHE HA KOMOMHATOPEH OOEKT IO MOpeeH HOMED.

Te3u nBe omepanuu KoOMIpecupaT M JIEKOMIIpeCHpaT KOMOMHATOPHU OOEKTH.
Pamwxupanero e neppekrHa xeum-(QpyHKIUs (TOECT MHEKLHS).

[Ipuemame, e mopegHUTE HOMEpPA 3aMoyBatT OT 1, KaKTO OPOUM B €KETHEBHUETO.
(O6aue dhopmyauTe ¥ MPOTPAMHHUAT KOJI Ca MAJIKO MO-MIPOCTH, ako OpouM oT 0.)

Hea

3a BcsAKa aNrOpUTMHYHA 3aj7ada € BaXHO OBP30ACHCTBHETO HA alIrOPUTHMA.
O6m1oTo Bpeme 3a nmocTposiBaHe Ha N KOMOMHATOPHU 00€KTa € OT mopsaabk Q(N) —
TpUBHAJHA JIOJIHA TpaHWIAa MO pa3Mepa Ha u3xona. [lpu ToBa ce mHTEepecyBame
caMO OT BPEMETO 3a MOCTpOsiBaHE HAa OOEKTUTE, HO HE U OT BPEMETO 3a TAXHATa
Mo-HaTaThlIHA 00paboTKa (KOSTO CUMBOJIMYHO III€ CBEAEM JI0 OTIIEYATBAHETO HM).
Eto 3amo He ymHOokaBame Q(N) MO MOIIHOCTTa Ha KOMOWHATOPHUTE OOEKTH.
OTtHampen He € SICHO Jalid BpeMe OT Mopsiabk ® (V) 1e CTUTHE 3a MOCTPOSBAHETO
Ha N KOMOWHATOpHU OOCKTa: MOKe OM MMa OIle IMO-ToJiIMa JOJHA TPaHMIIA.

UYecto Bpemero O(N) ce oka3zBa JocTaThb4HO 3a N KOMOMHATOPHU OOEKTa,
TOECT aMOpTH3MpaHaTa BpEMEBa CIOKHOCT 3a MOCTPOSIBAHETO Ha €AUH OOEKT
uMa acumnrotudeH nopsaabk O(N)/ N = ©(1). Or mpyra crpaHa, OOMKHOBEHO
€ HEBB3MOXKHO (M HEHY)KHO) Ja TMOJIy4MM MaKcMMajHa BpemeBa cioxHocT O (1)
3a TMOCTPOSBAHETO Ha BCEKM KOMOMHATOpPEH OOEKT, MOpaad KOETO CME JOBOJIHH,
aKo TIOCTUTHEM aMOpTH3HMpaHa BpeMeBa cloxHocT O (1).



IHoamHoxxecTBa

Besiko MOaMHOXKECTBO Ha 7-€JIEMEHTHO MHOXXECTBO MOXKE Ja C€ IpelICTaBU
C M-MEPEH XapaKTePUCTUUYEH BEKTOp (KOMTO € JBOMYEH HU3, T.€. peAulia OT OUTOBE):
k-TaTa KOMIIOHEHTa Ha XapaKTEPUCTUYHUS BEKTOp € €AMHMIIA TOraBa U CaMo TOrasa,
KOraTo A-THST €JIEMEHT Ha JaJeHOTO MHOXKECTBO NPHHAIJIEKH HA IMOAMHOKECTBOTO.
Hanpumep npa3HOTO MOJIMHOXKECTBO J c€ MPENCTaBs Ype3 HyJIECBUS BEKTOP.

PexypcuBeH ajaropurbm

3a BCEKH €JEMEHT Ha JaJ€HOTO MHOXECTBO pa3lojiarame ¢ JIB€ Bb3MOXHOCTHU:
Ja TO BKJIIOYMM WM Jla HE TO BKJIOYUM B MOAMHOXKECTBOTO. OTTYK HpoU3THYA
PEKYPEHTHO ypaBHEHHE 3a Opost N Ha MOJMHOKECTBATA HA 1-€JIEMEHTHO MHOKECTBO:
Nn) = Nm—-1)+Nm-1), t.e. N(n) = 2.N(n—1), 3aBcsko 1si10 yucio n > 0.
Havanno ycnosue: N(0) = 1. Ot mBere paBeHcTBa cieasar ¢opmynara N = 2
U PEKYpPCUBHHUSAT aJITOPUTHM, TIOKa3aH TYK.

void generateAllSubsets (const int* arr, int len, int* bitString, int pos)
{
if (pos == len)
print (arr, len, bitString);

else

bitString([pos] = 0;
generateAllSubsets (arr, len, bitString, pos + 1);
bitString[pos] = 1;

generateAllSubsets (arr, len, bitString, pos + 1);

[Tpu mbpBOTO M3BUKBaHE Ha QYHKIMATA generateAllSubsets U ce I0JaBar
CIICIHUTE CTOMHOCTH Ha mapamerpure: pos = 0, len = n (Opos Ha €IEMCHTHUTE
Ha JaJI€CHOTO MHO)KGCTBO); OBbJDKMHATa Ha BCEKU OT MacHUBUTE arr U bitString
TpsiOBa Na OBAC #; ChIBPXKAHUETO HAa bitString B TO3M MUT HsIMa 3HAYCHUE;
MacCHUBBT arr TpsOBa J1a ChIbpKa CIEMEHTHTE Ha JaJICHOTO MHOXXECTBO (T€ Morar
na ObJaT OT MPOM3BOJIEH THUII, HO TYK 3a IMPOCTOTA € MPHUETO, Ye ca IeJIM YHucia).

BpeMeBarta CIOXKHOCT Ha TO3U PEKYPCHBEH aITOPUTHM YIOBJICTBOPSBA CIACTHOTO
JTUHENHO-peKypeHTHO ypaBHenue: T(n) = 2. T(n—1)+ O(1). Tyk MHOXUTENAT 2
ChOTBETCTBA Ha JBETE PEKYPCHUBHHU OOPBIIEHHUS, & CBOOOJIHHUAT YJICH € BPEMETO
3a ocraHanara pabora. C momoInra Ha XapaKTEPUCTHUYHO ypaBHEHHE HaMUpame
T(n) = @(2”) = @(N), TOECT AJITOPUTHBMBT MOPAXKJIA BCHUKUTE MOJIMHOMKECTBA
Bb3MOKHO Hail-Obp30. ClienoBaTeHO €IHO OTACIHO IMOJMHOXECTBO C€ MOpaxkia
3a aMOPTHU3UPAHO KOHCTAaHTHO Bpeme: O(N)/ N = O(1).



HNrepaTtuBeH ajaropursm

I/II[eHTa Ha HWUTCPATHUBHUA AJITOPUTBM € Ja pasrjickKjaaMe BCCKH JABOMYCH HH3
KaTO 3allMC Ha 0410 HCOTPULIATCIHO YMCJIO B JIBOMYHATA 6pOﬁHa cuctema. ToraBa
cacaBaliyAT HU3 CC IToJIydaBa 9pe3 C’b6I/IpaH€ C ¢aAnHHIA. O6XO}KI[aMC JABOHNYHUS HU3
OTOsACHO HAJIABO, 3aMECHSMKU CANHUIUTC C HYJIM, 10 CPCIIAHC HA HYJIA, U I 3aMCHAMC
¢ ¢JUMHHIIAa (aKO HC CPCIIHCM HYJIA, ITIpaBUM H3BOJ, Y€ HAMA CJICcABalll IBONYCH HI/IS).

Omnmcan Ha e€3uKa 3a IMporpaMupaHe CI/I-HJ'IIOC-HJ'IIOC, TO3HU AJITOPUTHBM H3IJICIKIA

10 CJICAHHUA HAa4YUH:

bool nextObj (std::vector<int>& bitString)
{

int i = bitString.size() - 1;

while (i >= 0 && bitString[i] == 1)
bitString[i--] = 0;

aE (2. < 0)

return false;

bitString[i] = 1;

return true;

}

OTTyK mojydyaBaMe UTEPATUBEH AITOPUTHM 33 F€HEpUpaHE Ha MOJAMHOKECTBATA

Ha JaA€HO MHOXXCCTBO.

void generateBAllSubsetsIter (const std::vector<int>& v)

{

do
{

printSubset (bitString, v);
} while (nextObj(bitString));

std: :vector<int> bitString(v.size()); // 0 0 O




BpeMeBara CI0KHOCT € paBHa IO TOPSIBK Ha Opos HAa TMPOBEPKHUTE 3a Kpai
Ha TuKbiIa while or ¢yHKnuara nextObj. [IpoBepkure ChC CTOWHOCT Jaboca
ca 10 eJlHa 3a BCSIKO M3JIM3aHe OT IUKbJIA, TOECT 3a BCAKO M3MIBJIHCHNE HA nextObj,
TOECT MO €JHA 3a BCAKO MOJAMHOXECTBO — 0010 2" 3a BCHUYKU MMOIMHOKECTBA.
[IpoBepkuTe ChC CTOMHOCT ucmura 3a 6uT Ne k (GpoeH OTISICHO HAISIBO) ca TOJIKOBA,
KOJIKOTO Ca JBOMYHHTE BEKTOPH, YMUTO TOCICAHM k OuTa ca eamuumiu, toect 2"
a 00110 32 BCHUKHTE 7 OWTa Ha BEKTOpa OpOAT Ha MPOBEPKUTE ChC CTOWHOCT UCIUHA

ce HaMHpa Yype3 CyMHUpaHe 110 BCEBH3MOKHHTE CTOlHOCTH Ha ke { 1;2 ;... :n }:

n
2"+ 2" =22 2" 48444241 =2 -1=2.2" 1= 0(2").
k=1
3aToBa BpeMeBaTa CJI0KHOCT 3a F€HepUpaHe Ha BCHUKHU IOJMHOMKECTBA € PaBHA Ha
T(n) = @(2”) = ©(N), Toect T4 ¢ onTuManHa. EXHO MOAMHOKECTBO Ce TeHepHpa

C aMOpTHU3MpaHa BpeMeBa CI0KHOCT G)(N ) / N = @(1).

Kox na I'peii

Ako mpoMsHaTta Ha OUTOBETE Ha JBOMYHMS HU3 € TpyJHA (CKbIIA) Omeparus
(HampuMmep ako TpsiOBa Ja ce MPEBKIIOYBAT MEXAHUYHO K E€JEKTPUUYECKH KIII04Ya),
CTaBa HYXHO Jla T€HepupaMe MHOKeCTBaTa (ABOMYHUTE HU30BE) MO TaKbB HAYUH,
Yye BCSIKO MHOJKECTBO Jia C€ T0JydaBa OT MPEIUITHOTO ¢ J00aBsHE WM TIpeMaxBaHe
Ha €IMHCTBEH €JIEMEHT (a2 BCEKH JBOMYEH HU3 Jla CE€ MOoJIyyaBa OT MPEAUIIHUS HU3
Yype3 MpoMsiHa Ha TOYHO enuH OuT). Ha ToBa m3uckBaHe oTroBapsi KoabT Ha ['peil.
B T031 KOl TOCIIETHUAT U IBPBUAT HU3 CHIIO CE pa3InMuaBaT caMo B €JIUH OUT.

3a n = | penumata oT JBOUYHMU HU30BE € ciennara: 0; 1.

3a n > 1 peauuara oT HU30BE CE€ IMOJy4YaBa OT peauuara 3a #— | ¢ JonucBaHe
Ha HEITHO KOIHEe, YUHMTO YJICHOBE ca MOAPEICHU B oOpaTeH pell, U Mpea BCEKU HU3
oT opuruHaina ce ao6ass 0, a mpeg BCeKHM HU3 OT KomueTo ce Aobaps 1. [Ipumepu:

—3a n=2: 00; O1; 11; 10.

—3a n=3: 000; 001; O11; 010; 110; 111; 101; 100.

Konabt Ha ['peit moxke fa ce mporpaMupa, KakTo € MOKa3aHo TYK.

void generateAllSubsets (const int¥ arr, int len, int* bitString, int pos)
if (pos == len)
print (arr, len, bitString);
else

{

generateRllSubsets (arr, len, bitString, pos + 1);
bitString[pos] = 1 — bitString[pos];
generatelAllSubsets (axrx, len, bitString, pos + 1);

9
Otnavasio ¢yHKuuATa ce u3BuMKBa ¢ pos = 0, len = n, bitString = 0.



AHaIM3bT Ha BpeMeBaTa CJIOKHOCT Ha TO3W aJITOPUTBM € CBBCEM CBHITUAT
KaTo aHaiu3a Ha MbpBUs alroputbM. OtHOBO T'(n) = 2. T(n—1)+ O(1), 3amoTo
“Ma JIB€ PEKypCHUBHH OOPBIEHHUS, a BPEMETO 32 HEPEKYpPCUBHATA YacT OT paboTaTa

€ KOHCTaHTa (HAMa uukin). Pemenuero Ha ypaBHeHueto € 7'(n) = @(2") =0 (N),
TOECT QJITOPUTHMBT TMOpaXJa BCUUYKUTE TOJMHOMKECTBA BB3MOXXHO Hal-0Bp30,
a €JHO OTJEJIHO MOAMHOECTBO C€ MOpaXx/aa 3a aMOPTU3UPAHO KOHCTAHTHO BpeMe:
O(N)/N = 0().

Mosxe na BB3HUKHE MNPEIIOJIOKEHUETO, Y€ LIOM HOBHSAT aJITOPUTHBM HPOMEHS
camo €IMH OUT IpPU MPEeXoJ]ia OT BCEKU JIBOMYEH HU3 KbM ClieABAIlUs, TO BCEKU HU3
ce mopaxja 3a MakCUMAaJIHO (a He amopTusupaHo) Bpeme O (1). Ho ToBa He e BspHO,
KAKTO MOXKEM Ja 3a0eleXHM OT TOJSIMOTO CXOJICTBO MEXAY HPOrpamMHHUs KOA
Ha JBaTa PEKYPCUBHU alITOpPUTHbMA: MPU MBPBHUS OT TSAX BPEMETO 3a MOpa)xaaHe
Ha €IUH JBOWYEH Hu3 He € O (1) B Hail-nowmus ciiy4yai, 3all0TO JBa MOPEIHU HU3a
MOHSIKOTA C€ pa3fiMyaBatr JA0PU B 7 MO3ULIKMK; BTOPUAT aJrOPUTHM € TBbpAE M0100eH
KaTo CTPYKTYypa, a TOBa MpPaBH MPEANOI0KEHUETO HEMpPaBaonog00HO. AKO Bce Mak
UCKaMe Ja paz0epeM OTKbJE HiBa 3a0aBsSHETO NpU ajIropurbma ¢ Koja Ha ['peif,
na 3a0eJeXUM CIEIHOTO: BBIIPEKH Y€ BCEKH BT JITOPUTHMBT INPOMEHS €AUH OuT,
MOKE J1a uMa Hyx7Ja oT ® (n) omepamuu, 3a Aa pelid TOYHO KO OUT Ja IpOMEHH.
Eto 3amo mopsapk O (1) mpurexkaBa He MakcHUMallHAaTa, a caMO aMOpTH3MpaHaTa
BpEMEBa CIOKHOCT 3a TeHEpHUpaHe Ha €UH IBOUYEH HU3.

KoabT Ha I'peit nma MHOro npuioxeHus. B npegaBaneTo Ha uu@poBU CUTHAIU
TON HamaJisiBa Oposi Ha rpelKkuTe. B ypeau 3a usmepBaHe Ha bIVIM [IOYTH MPEMaxBa
BB3MOKHOCTTA 32 IpElIKa MPU OTYUTAHE HA CTOMHOCT; LHUKIMYHOCTTA MY CBIIO
e npeauMcTBo. [Ipu agpecupane Ha maMeT HaMassiBa pa3xo/ia Ha €. EHEepIusl.

Panxkupane

3a BCEKM n-MEpPEH JBOMYEH BEKTOpP MPECMITAHETO Ha IMOPEIHHUS MYy HOMEP
OTHOCHO JIeKCHKOrpadckaTa Hapeada ce M3BbPIIBA M0 U3KIIOUUTEIHO JIECEH HAUMH:
3aMyUChT HA MOPEIHUS HOMEp, HaMaJIeH C €JUHMIIA, B JIBOMYHATa OpoiiHa cuctema
(ombJIHEH OTJISIBO C HYJM, Taka 4ye IbDKMHATA HA 3alMca Ja CTaHe paBHA Ha 7)
ChbBIIAJIa C ABOMYHUA BEKTOD:

rank (bb,by...b,) = 1+ 3 b, 2" ",
k=1

AHaJIOTUYHO, MMOJMHOXECTBaTa Ha 1-€JIEMEHTHO MHOKECTBO C€ PaHXKUpaT CHOPE.
MOPEIHUTE HOMEPA HAa CBOUTE XapaKTePUCTUYHU BEKTOPHU.

Jdepanxkupane

HOI[MHO)KGCTBO Ha 71-CJICMCHTHO MHOXCCTBO HaMHpaMC I10 IIOPCOAHUA HOMCP A,
TBHKYBafIKH 3amuca Ha yuciaoro 4—1 B ABOMYHATa IIO3MIHMOHHA 6p0ﬁHa CHUCTCMa
KaTO XapaKTCPUCTUYCH BCKTOP HAa IIOAMHOKECTBOTO.



Hepmyranuu

Hckame na reHepupame BCUYKU NEPMYyTAllMU Ha # €JIeMEHTa 0e3 MOBTOpPEHUS.
Ta3u 3amaya cbIIO MOXKE Aa Ce el 0 JBAa HAYMHA — PEKYPCUBHO M UTEPATUBHO.

PexypcuBen ajaropurbm

3a mBpBUS €IIEMEHT Ha MepMyTallusATa pas3mnojarame ¢ OO0 # BH3MOKHOCTH:
TOW MOXKE Jla € BCEKH OT JAJCHHUTE 7 €JIEMEHTa, MOCIEBAaH OT BCEBBH3MOKHUTE
nepMyTaly 0e3 MOBTOpEHHEe Ha ocTaHanuTe n — | enementa. OTTyK ChCTaBsiMe
CJICTHOTO PEKYPEHTHO YpaBHEHHE 3a Opos N Ha MEepMyTaliuTe Ha 7 CIIEMEHTa
0e3 moBTopenue: N(n) = n.N(m—1), KOETO BaXH 3a BCSAKO IsI0 4ynuciio 7 > 0.
Hawanmno ycnosue: N(0) = 1. Ot aBete paBeHcTBa cieaBaT (opmynata N = n!
U PEKYPCHBHHUST aJITOPUTHM, IIOKa3aH TYK.

void generatePermutations(int* arr, int len, int index)
{
if (index >= len)
print (axrxr, len);
else
{
for (int i1 = index; 1 < len; i++)
{
std: :swap (arr[index], arr[i]);
generatePermutations (arr, len, index + 1);

std: :swap (arr[index], arr[i]);

}

[Ipu mbpBOTO M3BHKBaHE HAa (PYHKIUSITA generatePermutations ce mojaBaT
CJIETHUTE CTOMHOCTU Ha nmapaMmerpure: index = (0, len = n (Opos Ha €IEMEHTHUTE);
MacHMBBT arr ChIbpKa HAKaKBa IMEpPMyTalus. Ha 7 €JIeMEeHTa 0e3 TOBTOpPEHUE
(Te Morar Aa ca OT MPOU3BOJIEH THUIT, TYK 3a MPOCTOTA € MPHUETO, Y€ Ca NI YUCTA).

AHanmu3 Ha BpeMmeBara CIIOXHOCT: TSAJ0TO Ha IHKBJIA CE M3IBIHSIBA 7 IBTH,
KbJIeTo 1 = len — index e OposAT Ha OCTaBaIIMTE €JIEMEHTH (KOUTO TpsiOBa aa Obaat
pa3MeCTeHH IO BCHYKH BB3MOXKHH HauuHu). ETo 3amo 3a cioxuoctra 7'(n) Baxku
peKkypeHTHOTO ypaBHenue 1(n) = n.T(n— 1), oT KOETO cjen pa3BUBaHE HAMUPaMeE
T(n)= ©(n!) = O(N). ToBa e BpemMeTO 3a reHEpUpaHE HA BCUYKU IMEPMYyTallUH.
CrnenBa, ue aMOpTU3MpAaHATA BPEMEBA CIIOKHOCT 32 T€HEpUpPaHEe Ha €/HA MepMYTallus
e paBHa Ha O(N)/N = O(1), T.e. aNropuTbMbT € ONTUMAJEH MO OBP30JICUCTBUE.

OCHOBHO TIPEAMMCTBO Ha OMHCAHUS PEKYPCUBEH AJITOPUTBM € MPOCTOTATa MY.
Henocrarbk Ha anroputrbMa €, 4ye He MOAPEkKIa NMEPMYTALUUTE JIEKCUKOTpadCKu.
ToBa npaBu UTEPATUBHUAT AJITOPUTHM, KOUTO MIPEICTOU J1a pasriieiame.



HNrepaTtuBeH ajaropursm

CheHUAT aJropuThM IeHEepHpa IMEPMYyTAIIMUTE HA 1 eJieMeHTa 0e3 IMOBTOPEHHUE
B JIEKCUKOTpaCKH pel.

bool next (std::vector<int>& arr)
{
if (arr.size() <= 1)

return false;

int k = arr.size() - 2;

while(k >= 0 && arr[k] > arr[k+1])
k==7

1if(k < 0)
return false;

size t j = arr.size() - 1;

while (arr[k] > arx([3j])

J==7
std: :swap (arr([k], arr([j]);
size t r = arr.size() - 1;

Il

size t s k=

while (r > s)

std: :swap(arr[xr——-],arxr([s++]);

return true;

}

ANTOpUTHMBT 00X0XKIa MacMBa OTASICHO HAISBO U CIIUPA MPHU ITbPBUS €JIEMEHT,
KOHTO € MO-Mal’bK OT MNpEeAMIIHUS (TOECT MO-MalbK € OT JAECHUS CU ChCeln).
HamepeHusT enemMeHT ce yBelMYaBa MHUHMMAJIHO M 00XOJeHaTa 4acT OT MacuBa
(HaICHO OT MACTOTO, Ha KOETO aJITOPUTBMBT € CIPsUI) CE MOIbJIBA [0 TaKbB HAUMH,
4ye Ja ce MOJydYd Hail-mMallka NepMyTalus OTHOCHO JieKcHkorpadckara Hapenoa.
C npyru nymu, eIeMEHTUTE Ha Ta3d 4YacT OT MacuBa TpsAOBa Ja ce€ MOJPEensT
BbB BB3XOJSI PEll, HO ThHA KaTO HENOCPEICTBEHO MpEAH TOBa T€ ca MOAPEIACHU
B HaMaJIsIBall pell, JOCTaThYHO € Ja Objae 0ObpHATA pa3riek/aaHara 4acT OT MacHuBa.



PaGorara na AJIropuTbMa MOKC [1a CC OHAIrJICAU TaKa:

1) O6xoxnamMe mMacuBa OTASICHO HAJISBO M CHUpaMe MpPH IbpPBUS €JIeMEHT X,
KOWTO € MO-MabK OT JIECHUSA CH CbhCE[l.

2) O6xoxxaaMe u3cieqBaHaTa 4acT OT MacHBa U CIMpamMe HOBOTO OOXOXJaHe
IIpy IbpBUA e1eMeHT Y > X.

pa3msiHa

3) Pasmensme ememeHture X u Y.

|

o0pbuaHe

4) OOpblmamMe yacTTa OT MacuBa, M3CJEABaHA MPHU MBPBOTO O0OXOXKIAHE.

C ToBa ¢ IMOJIydCHa Clic/iBallara nepmMmyTaius.

BTtopoTo 06x0oknaHe BUHATH € YCIEIIHO, TOeCT eeMeHT Y BHHAru ChIIECTBYBA.
ToBa cnenBa ot mu3bopa Ha enemeHTa X. OOadye MbPBOTO OOXOXKJAaHE MOXKE Ja €
HEYCIEIIHO, TOECT MOXeE J1a He ChILIeCTBYBa MoAXo a1 exeMeHT X. ToBa e npusHak,
Yye eJeMEHTUTE Ha TeKyllaTra NepMyTalus ca TOJApEeleHH B HaMmamsBall pef,
nopaaud KOeTO TS € MOCJEAHa OTHOCHO JIeKCHKorpagckara Hapenda, 3aToBa HsMa
cliefBallia MnepMyTanus.



AHallu3 Ha BpEMEBATa CJIOKHOCT HAa WUTEPATUBHHS AITOPUTHM 3a T€HEpUpAHE
Ha nepMmyTanuu 0e3 noBTopeHus: Bpemero 3a reHepupane Ha clieJiBaia nepMyTaius
HE € KOHCTaHTa: B 001U CITydaid TO € MPaBOMPONOPIIMOHAIIHO Ha YacTTa OT MAacHBa,
M3Cclie/IBaHa MPU MbPBOTO OOXOXKJaHE, TOECT TO UMa BUJA CHl, KbJETO C € BPEMETO
3a 00pabOTKa Ha €IMH €JIEMEHT, a M € IbJDKMHATA Ha CIIOMEHATaTa 4yacT OT MAacHBa.
bposT Ha pa3mecTBaHUATa HA JIBa €JIEMEHTA CHIIO € MPaBOIMPONOPLUUOHAIECH Ha M,
a OTTaM — U Ha BPEMETO.

W Taka, BpeMeTO 3a €IHO M3IIbJIHEHHE Ha NpOoLEeaypaTa next € paBHO Ha cm.
OcraBa 5la cymupaMe T€3M BpEMEHa MO BCHYKU MEPMYTAIMU; Taka W€ MOJIyYUM
BPEMETO 3a TeHEepUpPaHEe Ha BCUUYKHUTE n! mepMyTanuu. 3a Ja ImpecMeTHeM cOopa,
rpynupame paBHUTE ChOUpaeMH.

Konko mepMyranuu 3aBbpIIBAT C HaMmalsBallla peAulla OT TOYHO M 4YJICHA,
TOECT KOJKO MEPMyTalluu UMaT Bujga ... X<a;>a > az>...>a,? ScHo e,
4Ye MHOKECTBOTO OT CTOMHOCTH Ha MOCJEeNIHUTEe m + 1 eneMeHTa MoxeM Ja uzdepem

+1 “ o
nmo C ,T HauuHa. Ciej ToBa CTOMHOCTTA Ha Hall-JIeBUs OT T€3U eeMeHTH (ToecT X)

MOXeM Ja u30epeM Mo m HauuHa (TOW MOXE Jla € BCEKM OCBEH Hal-roJeMus
U3MEXITy H30paHHuTe eIeMeHTH). J[pyrute m OT TAX MOoJApeXaaMe B HAMaISBAII Pe
Mo eauHCTBEH HayuH. OCBEH TOBa MMa oOlle #n—m — 1 eleMeHTa HalsiBO OT X,
KOHUTO MOKEM JIa pa3MeCcTBaMe 10 BCUYKH BH3MOXKHU HAYMHU; OpPOSIT UM € paBEH Ha
P, w-1 = (mn—m—1)!. Hali-nakpasi cbueTaBaMe HAYMHUTE OT PA3JIUYHUTE €TaIu
BCEKH C BCEKH, 3aTOBa M3IOJI3BaME IMPABUJIOTO 32 YMHOXKEHUE:
C" N m . (n—m—1) = ! m.(n—m-1)l =
(m+1)(n—m-1)! (m+1)!
TonkoBa ca mepMyTanuuTe, 3aBbPIIBAIIY C HAMAJIABAIIA PEIUIA OT TOYHO 77 YICHA.
[TomydyenaTta dopmyrna Baxu 3a BCIKO IS0 YUCIO m OT 1 10 n — 1 BKIIIOYUTEIHO.
Ts He BaXku 32 m = n, 3alI0TO TOTaBa HE CHIIECTBYBA €JIEMEHTHT X, HO TO3U CIIydau
€ JIOCTaThUHO JIECEH: MMa caMO €JIHa MEepMYyTallus, YUUTO €JIEMEHTH ca HapejeHU
B HaMaJIsBaIll PEe/I.
Cymupame mnpousBeleHUsATa Ha Te3u Opoilkh Mo BpeMeHara 3a o0paboTka,
3a J1a TOJYyYUM BPEMETO 3a TCHEpHpaHe Ha BCHYKH TICPMYTallUU:

n—1 n—1 2
n'm m
T(n cnl+2 cm=cn.1+cn!.2 — =cn!.00) = O(n!).
(m) = 1(m+1)' m=1<m+1)! S ()

ITocnennara kpaiiHa cyma € paBHa Ha ® (1), T.e. T4 € orpaHuYeHa OTrope, 3alloTo
CHOTBETHHAT O€3KpaeH pen € cxonsil. ToBa cieaBa OT MPUHIMIIA 3a CPaBHSBAHE
Ha Oe3KpaiiHu PeI0BE C HEOTPUIIATEITHU WICHOBE:

2 m? o mim+1) & |
mzzll ) mzzll (m+1)! _mzzll e

3abenexka: B mpecMmsaTanusTa nmpeamnoiarame, e # > 1, KOeTo He € mpodiem,
3aI[0TO ACUMIITOTUYHHUTE OLICHKHU IMOHAYAJIO CE MPABST PU 71 —> 0,



BpemeTo 3a reHepupaHe Ha BCHUKH IIEPMYTAIlUU Ha 7 eJIeMEeHTa 0e3 TTOBTOPEHHUE
ce mojyyaBa paBHO Ha T'(n) = O(n!) = O(N). To e onTUMAIHO MO TOPSAbBK.

3aroBa aMOpTH3MpaHaTa BpPEMEBa CIOKHOCT 3a T€HEPUPAHE Ha €aHA MEePMyTaIus
e koHctanTHa: ®(N)/N = O(1).

Panxupane

[TopeanusT HOMEp Ha mepMyTalus B JIeKCUKorpadckaTta Hapenda ce mpecmsiTa
no opmynara

n—1
rank (7,7,7,... 7,) = 1+ Z (n—k)! ‘{i: k<i<n, 7 <=} ‘
k=1

Howmepanusita 3anouBa ot eqununa. CymaTa B AsiCHaTa CTpaHa MpeACTaBiisgBa OpOsT
Ha TEPMYTallUUTE TpPEAW JajeHaTa TepMyTalus B JeKcukorpadckara Hapenoa.
[IpeOposiBaneTo € Mo BUAOBE, KaTo A-TUSAT BUJ NEpMyTallMd ca Te3U, B KOUTO
bpBaTa pa3jivKa MEXAY TAX W JajJieHaTa MmepMyTalus ce Hamupa Ha MsacTo No k
IIPY CPABHABAHE OTJISIBO HAJISICHO.

ITpumep: [lopenuustT HoMep HAa epMyTaLUATa (3; 5; 15 4; 2) € paBeH Ha
1+2.4'+3.31+0.21+1.1'=1+48+18+0+1=068.

Jepanxupane

Ta3u omepanusi ce U3BBPILIBA MaK MO ropHara Gopmyiia, HO B 0OpaTHa MOCOKA.
Hanpumep kosi e nepmyranusita Ne 94 na umcnara 1, 2, 3, 4 u 5 ? Ilo-yno6Ho e
7a paboTHM ¢ HOMEparus, 3amoyBaiia OT HyjaTa (ToraBa JIMIICBA ChOMpaeMoTo |
BBB (hopMyInarta mo-rope), 3arosa Baaum 1 ot 94 u noxyyaBame 93.

Henum 93 Ha 4! = 24 u nonydyaBame yacTHO 3 U octarbk 21. HacTHOTO onpenaes
nopeaHusi (IbPBUsSI) €JIEMEHT Ha MepMyTanusaTa: Tod € 4eTBbproTo (3 + 1 = 4)
HEU3IMOI3BaHO Jocera Yuciio, ToecT 4. OctaThkbT 21 € HOBUAT paHr (OpoeH ot 0).

Henum 21 na 3! = 6 u nosryyaBaMe 4acTHoO 3 M octaThk 3. HacTtHOTO 3 moka3Ba,
4ye MOPEAHUAT (BTOPHUSAT) €JIEMEHT Ha IMepMyTalusTa € YETBBPTOTO HEM3MOJI3BAHO
nocera uucino (m3mexnay 1, 2, 3 u 5), Toect 5. OcTaTbKbT 3 € HOBUST PaHT.

Henum 3 nHa 2! = 2 n nomyyaBame 4actHO 1 u octarbk 1. HacTtHOoTO 1 mokasBa,
4ye TNOpEIHUAT (TPETHST) €JIEeMEHT Ha MepMyTalusirTa € BTOPOTO HEU3IOJI3BAHO
nocera uucino (m3mexnay 1, 2 u 3), toect 2. OCTaThKbT | € HOBUAT paHT.

Henum 1 na 1! = 1 n momywyaBame yactHo 1 u octarek 0. HactHoTo | mokasBa,
4ye MOpPETHUAT (YETBBPTHUAT) €JIEMEHT Ha MEpMyTalldiTa € BTOPOTO HEU3IOJI3BAHO
nocera uucio (m3mexay 1 u 3), toect 3. OctaTbkbT O € HOBUSIT paHT.

Henum 0 Ha 0! = 1 u nomyuyaBame dyactHO 0 u octaThk 0. HacTtHOTO 0 MOKa3Ba,
4ye mnopenHusT (METHSAT) €JEMEHT Ha MepMyTalusITa € M'bPBOTO HEU3IOJI3BAHO
mocera 4yucio (enMHCTBEH u3odop: 1), Toecr 1.

CiienoBaTesIHO ThpCEHATa MepMYTaIus € (4 ;0 5:2; 3; 1).



KomOuHanuu

Pasrnexxname xomOuHanuuTe O€3 MOBTOPEHHs HA # €JIEMEHTa OT k-TH Kiac.
Hckame aa cbCTaBUM alIrOpUTHbM, KOWTO Ja T€HEpUpa BCUYKH TE€3U KOMOMHAIMU.
Ta3u 3amaya chIIO0 MOKE Ja C€ PElIM IO JBa HAUMHA — PEKYPCHUBHO U MTEPATUBHO.
Ho npeau na chcTaBuM anropuTbma, TpsiOBa 1a yTOYHUM KakBa CTPYKTYypa OT JaHHH
1€ M3I0JI3BaMe 3a MPEACTaBIHE HA KOMOMHALMUTE.

[ToHe:xe KOMOMHALMUTE Ca MHOXECTBA, T€ C€ MPEJACTABAT KaTO JBOMYHU HU30BE
(ToBa ca TEXHUTE XapaKTEPUCTHUHU BekTopH). ObOayue MpH TOJIIMO 7 U MAJKO k
TOBA MPEJCTaBsAHE € TBbP/AEC HEMKOHOMHUYHO: k-€JIEMEHTHO MHOKECTBO C€ MPECTaBs
ype3 HU3 C IbDKUHA # >> k. 3aToBa IIe MPE/ICTaBsIME KOMOMHAIUUTE Ype3 MACHUB
c k enementa. [loHexxe nBe KOMOMHALIMM CE€ pa3iuyaBaT CaMO IO €JIEMEHTUTE CH,
HO HE M II0 TEXHMs pej, TO 1€ Ma3UM €JIEMEHTUTE Ha MacuBa B HapacTBall pell.
be3 orpanuyenue me cmsitame, 4e €JIEMEHTHUTE ca ILeJIUTe 4yuciaa oT 1 10 # BKIL
(B MpOTUBEH ciyyall MPOCTO HOMEpPUpPAME EJIEMEHTUTE C Yuciata oT 1 1o n).

PexypcuBeH ajaropurbm

Jlobpe u3BectHa € (dopmynara 3a 6post N Ha KOMOUHAMUTE O€3 MOBTOpPEHUE
Ha n eneMeHTa oT k-tu kiac (0 < k < n):
n!
N=Ck=_— .
k!'(n—k)!

B cuna e TexxaecTBOTO:!
k_ o~k k-1
c,=¢C,_+C, _|.
To Moxe na ce pasriiexna KaTo peKypeHTHO YPABHEHHME M CHUYETAHO € MOAXOMSIIN
0 k
Ha4yaJH! yCJIOBUSA (C =1 C,=0 npu k> n), BOJIY 71O PEKYPCHUBEH aJTOPUTHM:

1) I'enepupame komOuHaIMKTE O0€3 MOBTOPEHUE HA n — | eleMeHTa OT KJiac k.
2) Ha mocnennoro mscto (Toect Ha Msicto Noe k) 3amucBame 4uCIOTO 7.
3) I'enepupame komOMHAIMUTE O€3 MOBTOPEHUE HA # — 1 enemMeHTa OT Kiac k— 1.

JIsHO Ha pekypcusita: Korato k nocTurHe HyJjata, ajlroOpuThbMBT OTIEYaTBa
TeKylllata KoMOuHalus. AKO # CTaHEe MO-MajKo OT k, aJIrOPUTHbMBT HE TIPaBU HUIILIO
M BEIHAara ce BpbIIa B CHCEIHOTO MO-IUIMTKO PABHUIIEC HA PEKypCHsATA.

Ananmm3 Ha BpemeBara ciokHocT: Jla o3Haumm ¢ 7 (7 ; k) BpemeTo 3a paboTta
Ha PEKypCHBHHS alrOpUTHhM 3a reHepupaHe Ha KoMOuHauuu. Oyukuusita 1 (v ; k)
YOBJIETBOPSIBA PEKYPEHTHOTO YPaBHEHUE

Tn;k)=Tn-1;k)+T(n-1;k-1)+a,
KbJIETO a = const. € o0LIOTO BpeMe 3a U3MbJIHEHUE Ha cThlKka No 2 1 3a mpoBepKa
JaJid € TOCTUTHATO JBHOTO HA PEKYPCHSITA.
Havanau ycnoBus: 7 (n;0) = T(n;n+1) = b = const. (BpeMETO 3a JIBHOTO
Ha PEKypCHATa; TO MOXE Ja ce MpUeMe 3a €JHO M CHIIO B JBaTa Ciydas).



CjHOhﬂHHTa Ha MaTCMaTHYCCKa MHAYKIOUA IIO n CC JOKa3Ba, 4c

T(n;k) = (a+b)C*

nyl 4

[Ipu orenka Ha MoOpsABbKA IpeHEOperBaMe KOHCTAHTHUTE MHOXKHTEIIN U ChOMpacMu:
fo= s Ch=Cl =N
n—k+1
KaTo MOCJIETHOTO ACUMIITOTHYHO PAaBEHCTBO € B CHJIA, TIPH YCJIOBUE Y€
n+1

n—k+1

VYca0oBHETO ce M3MBIHSBA OT Pa3IMyHU kK M ChC CUTYPHOCT OT BCHUYKU k < n /2.

He ce m3mbaHsgBa camo OT TakuBa k, KOUTO ca OJIM30 00 7, HO ToraBa k > n/2

A MOXXEM Ja 3aMEHHM KOMOHMHAIIMUTE OT Kjac kK ¢ KOMOMHAIMM OT Kjiac 7 — Kk,
3aIl0TO €THUTE Ca JIOMBJIHCHMSI Ha APYTUTE (2 TbK 7 — kK BeYe € MO-MaJiko OT 7/ 2).

N Taka, reHepupaHeTO Ha BCHUUKUTE N KOMOMHAIMKU H3pa3xojiBa Bpeme O (N),
3aTOBa TEHEPUPAHETO HA €Ha KOMOWHAIMS MMa aMOPTHU3MpaHa BPEMEBa CIIOKHOCT
O(N)/N = 0(1). C apyru aymu, Obp30JCHCTBUETO Ha PEKYPCHUBHHS aJTOPUTHM
€ ONTHUMATHO IO TOPSIBK.

Tn;k) =C

= O(1) npu n — .

HrepaTuBeH ajJropurbm

AKO HCKaMe Ja reHepupaMe KoMOMHaIuuTe B a30ydeH pen (Jiekcukorpadcku),

TpsiOBa Ja 3aroyHeM OT Hali-majKaTta KOMOWHAIUS, TOECT { 1;2:3;...:k },
a BCsKa ciejBalla ja oOpasyBame, KaTo B TEKylllaTa ThPCUM Hal-IECHHS €JIEMEHT,
KOMTO MOJE J1a C€ YBEJIWYH, U J1a TO YBEJIIMYUM Bb3MOXKHO Hall-MaJIKo, a eJIEMCHTUTE
CJie/l Hero Jia ca MUHUMaHu (1a oOpa3yBaT apuTMETUYHA MPOTpecHs ¢ pasiuka 1).

bool nextObj (std::vector<size t>& v, size t n) // k = v.size()
{

int j = v.size() - 1;

while (j >= 0 && v[j] = n - v.size() + J + 1) //(¥)

=

1E (5 < 0)

return false;
v[jl++;

for (size t i = j + 1; 1 < w.size(); i+t) 1/ (**)

v[i] = v[1 - 1] + 1;

return true;




BpemeBaTa ci10HOCT € paBHa IO MOPAABK Ha OpOsi Ha MPOBEPKUTE, U3BbPILIECHU
Ha penoBere (*) U (**). Ha BTOpus pen ce m3BbpmBaT k + 1 MO-Majako MPOBEPKHU
Ha YCJIOBMETO 3a Kpail Ha LMKBJ (3apajau mocjeaHaTta KOMOMHALNA), TOPaJAH KOETO
BpeMeBaTa CJIO0KHOCT Ha aJIfOPUThMa € paBHA MO MOPSAIbK Ha Opos Ha MPOBEPKHUTE,
U3BbpPIIEHN Ha pena (*). bpodar uMm e pa3iauueH 3a pa3IuYHUTE KOMOMHAIUU:
m + 1, ako koMOMHaIMATa 3aBbpPIIBA HA TOYHO 77 MAaKCHUMAJIHU €JIEMEHTA:

{ ;x;n—m+1;...;n—2;n—1;n}, x <n-m-1.

CbOupaMe OpoiiKUTE Ha MPOBEPKHUTE, KATO TpynupamMe pPaBHUTE CHOUPAECMH.
3a 1entra € Hy»XHO Ja MPEeCMETHEM KOJIKO MbTU ce cpemnja cbhOupaemoto m + 1,
TOECT KOJIKO OT KOMOMHAIMUTE 3aBbPIIBAT HA TOYHO /M MAKCHUMAJIHU €JIEMEHTA.
BbposT Ha Te3u KOMOMHAIMU Cce MpecMsTa Taka: OCTaHAIUTe k — m TEXHU eJeMEeHTa

ce u30upar NMpou3BOJHO U3MEXAy uucnarta 1, 2, 3, ... , n—m— 1. Eto 3ampo
6POST Ha Te3M KOMOMHAILNM e paBeH Ha C X~ " = " k-1
p 1 p n—m-—1 n-m-1°

OOmusAT Opoil MpOBEpKH, M3BBHPIICHU Ha pena (*), € paBeH Ha

k n—1
~n—-k—-1 _ - ~n—-k-1 _
Z (m+0)C, . | = Z (n—m)C,, =

m=10 m=n—k-1

= > (m+h-m+nic, =

m=n-k-1

n—1 n—1

= > m+nC, > m+ne, =

m=n—k—1 m=n—k-—1
n—1 n—1
_ ~n -k —1 v 1 _
= (n+1) > C, - > ke =
m=n—k-—1 m=n—k—1
n—1 n—1
~n—k—1 ~H ko _
(’] + l) Z ( nm o (n A) Z mn I o
m=n—k—1 m=n—k-1
-1 - n ’
- ~n -k - X ~n—-k _
= (n+1) Z C,, — (n—k) Z C, =
m=n—k—1 m=n—k

— (”,i,])(i(_--n—k_ (—'}:‘—‘A'_-I) B ”_ (( n—k+1 (—-u—,k+|

n n—k n+1 n—k
= (n+1)C f(nf/\)( =

(n+D)(n—k+1) (n+D)(n—-Fk) (n+1)! Lk

C .
' (n—k+1)! ' (n—k+1)! k' (n—Fk+1)! el

, k
Ero 3amo 7' (n;k) = C,, , € BpeMETO 3a I'eHEpUpPaHE Ha BCHYKM KOMOWHAIMH.



AMOpTI/ISI/IpaHa BpEMCBA CJIOKHOCT 3a 'CHCPpHUPAHC HAa CIHA KOM6I/IHaI_[I/I$II

T(nik)  Chr  nel

N ck 7 on+l-k

[Tocnennara apo6 ¢ O (1), T.e. OBP30ACUCTBUETO € ONTUMATHO, 32 BCUUKU kK < 1/ 2
(xakTo u 3a apyru k). A pu k > n/2 MoxxeM BMECTO KOMOMHALMUTE OT Kiac k
Jla TeHepHpaMe TeXHUTE TOMbIHEHHs (Te ca OT Kiac n—k < n/ 2).

Panxkupane

[Topennusar HoMep Ha KOMOUWHAIUs B JIeKCuKorpadckara Hapenba € paBeH Ha

n+1—al._H

k=1
rank(a,a,a;...a,) = 1+ Z(C,f__;i — k! j, kbaeTo a,= 0.
i=0

Howmeparusita 3anouBa ot enununa. CymaTa B JiiCHaTa CTpaHa MpeACTaBiIsiBa OposT
Ha KOMOWHAIIMMTE TpEau JajeHara KoMOWHAIus B JIeKcMkorpadckara Hapeaoa:
i-THSIT BUJ] IPEAIICCTBCHUITN CHBIIAAT C TEKyIllaTa KOMOWHAIMS B IIBPBHUTE i MECTAa,

Ha no3urus Ne i + 1 ceabpkar uucino v € (a;; ai+1), a apyrure k — i — 1 mecra
ca komMOuHaIusg ot kmac k—i— 1 Ha n—v ememeHra (v+ 1, v+ 2, ..., n).

ldepanxkupane
Ta3u onepaius ce U3BbPIIBA Uype3 0OpbiIaHe Ha ropHaTta ¢opmyna. Hampumep
KOsl € ocemMjieceTaTa KOMOMHAIIMS OT TPETU KJlac Ha uenute yucia ot 1 no 10 Bki.?

C gucaoro 1 3anmousar C 92 = 36 xoMOuHanmu. Jlotyk ca 36 <80 KoMOMHAIWU.
C yucnoro 2 3anousar C g = 28 xoMOuHanuu. Jlotyk ca 64 <80 kKoMOWHAIUU.

C yucnoro 3 3anousar C 72 = 21 xoMmOuHanuu. Jlotyk ca 85 > 80 komOMUHAIUU.

CrnenoBaTellHO ocemieceTaTa KOMOMHAITUS 3a1mo4YBa ¢ YUCIOoTO 3 u € 16-Ta mopen
U3MEXTy KOMOMHAIMUTE, 3amovyBaniy ¢ 3. 3aroBa cera ThpcuMm KoMOuHaius Ne 16
OT BTOpH Kjac Ha uenute yucia oT 4 1o 10 Bkn. HomepwsT 16 = 80 — 64.

1
C uucnoro 4 3anoysar C, = 6 komOuHanmu. Jloryk ca 6 <16 xKoMOMHALUM.

C gucioro 5 3anouBar C 5} = 5 xomOuHarmu. Jotyk ca 11 <16 xomOunHammw.

C gucaoro 6 3anouBar C i = 4 xombunaruu. Jloryk ca 15 <16 xomMOMHAIIHUH.

C yucnoro 7 3anouyBat C ; = 3 xomOuHauu. JJotyk ca 18 > 16 xomOuHaLMH.

CrneoBaTesIHO IIECTHAJECeTaTa KOMOMHAIMS 3all04Ba C YUCIIOTO 7 U € IIbpBara
M3MEXIy KOMOMHAIMUTE, 3amouyBaiiy ¢cbe 7 (T € mbpBata, 3amoTto 16 — 15 = 1).

3aToBa CIIEIBAIMAT eTeMEHT Ha KOMOMHAIMATA € YHCiIoTo 8, ToecT Tae {7;8 }.

A ThpceHaTa KOMOMHAIISA OT TpeTh Knac e { 3;7;8 }.



